

EL COMETA DE HALLEY

EL PASO DE LA TIERRA POR LA COLA DEL COMETA.—FENOMENOS ELECTRICOS Y MAGNETICOS.—ESTRELLAS FUGACES.—NO SERA VISIBLE LA CONJUNCION.—DESAPARICION Y REAPARICION DEL COMETA.—SITIOS DE OBSERVACION.—HA CRUZADO LA TIERRA ALGUNAS VECES LA COLA DE UN COMETA.—EL FENOMENO EXPLICADO CIENTIFICAMENTE.—EL TERROR DE LAS GENTES

Dos días faltan solamente para que el centro del célebre cometa pase por el disco solar, siguiendo la dirección de derecha a izquierda. Todos los astrónomos, así españoles como extranjeros, consideran muy probable, casi seguro, que la cola del cometa envolverá la Tierra en el momento de la conjunción.

Conviene, asimismo, en que acaso no haya medio de notar el paso de nuestro planeta por el apéndice caudal del astro que tanto preocupa a las gentes y que, a lo sumo, se observarán algunos fenómenos eléctricos y magnéticos, estrellas fugaces y luces exóticas semejantes a las auroras boreales.

De ningún modo puede violarse nuestra atmósfera, ni en pequeña parte siquiera, por las emanaciones desprendidas de la cola del cometa; y así ocurrirá que, faltando los fenómenos extraordinarios, la gente no podrá darse cuenta del paso de la Tierra por el apéndice caudal del cometa.

Para la observación directa ha desaparecido ya este astro del campo de visión y no volverá a presentarse a los ojos de los carlosos hasta el día 20, durante unos momentos, y días sucesivos después de la puesta del sol, alejándose gradualmente y desapareciendo de nuestro horizonte hasta 1986 en que volverá a aparecer.

La cola del cometa va aumentando en longitud, replegándose en cambio la cabellera y siendo muy poco abierto el ángulo que forman las ráfagas exteriores. Hasta cola, después de la conjunción, irá disminuyendo paulatinamente a nuestra vista hasta que acabe por desaparecer.

El núcleo central en la actualidad disminuye de diámetro, haciéndose cada vez más brillante. Después de la conjunción, ó sea en los días 20 y sucesivos (desde el día 21 podrá ser visto mejor y durante más tiempo), los puntos más indicados para la observación son los alrededores del Seminario, las Vistillas, el Viaducto, la plaza de la Armería y el paseo de Rosales, es decir, todos aquellos sitios donde el horizonte sea amplio.

Dúidase que la Tierra haya pasado alguna vez atravesando la cola de un cometa, pues así cuando algunos astrónomos afirman que fenómenos como éste ocurrieron en 1819 y 1861, parece, por cálculos que se juzgan estimables, que únicamente en 1861 la cola de un cometa pasó muy cerca de la Tierra, sin alcanzar a nuestro planeta.

En Europa occidental el fenómeno del paso de la Tierra por la cola del cometa de Halley ocurrirá precisamente a las dos de la madrugada. En Asia y Australia estará el día en su plenitud cuando el fenómeno se produzca.

Ciento veintiocho millones de kilómetros de longitud es la medida entre el Sol y el cometa cuando éste se ponga en contacto con la Tierra a las dos de la mañana del día 19. Como en ese momento la distancia entre el cometa y la Tierra será de 151 millones de kilómetros, el núcleo del cometa estará separado por 23 millones de kilómetros.

La cola del cometa en los últimos días y siendo como es el Sol, lógico es suponer que el apéndice caudal, aun cuando la cola pudiera hacer que pesase por nuestro planeta sin tropezarnos siquiera.

El efecto, de todos modos, del problemático choque, será análogo al de un proyectil cruzando por la atmósfera.

El próximo paso del cometa de Halley produce enorme impresión en las gentes. A pesar de las tranquilizadoras noticias que facilitan los astrónomos, son muchas las personas que temen un cataclismo en la noche del 18 al 19.

Especialmente en los pueblos es donde más se nota la puerilidad del vulgo. No es solamente en España donde este terror existe. Más acentuado aún se observa en Portugal, donde la gente se dedica a prácticas religiosas, habiendo encargado gran número de misas; en Londres, cuyos templos protestantes se ven concurridísimos; en Alemania, en Rusia y en Italia.

Respecto de esta última nación se reciben curiosas noticias. En Roma ha ordenado el Cardenal Rampolla que permanezcan abiertos todos los templos durante la noche del 18 al 19.

Ayer hubo en Verona un pánico inmenso, producido por un fenómeno sin importancia. Cuando brillaba más el sol, repentinamente varió la temperatura, y se vio al Sur de la población un torbellino de polvo que llegaba hasta la flor de tierra.

Corrió la gente al observar el fenómeno, presa de pánico extraordinario, no tranquilizándose hasta que supo que lo ocurrido obedecía a un enfriamiento de la niebla.

En diferentes provincias de Italia se celebran desde hace quince días rogativas, saliendo las procesiones por las calles y comulgando frecuentemente los fieles.

OPOSICIONES

Publica la *Gaceta* de hoy una real orden del ministerio de Fomento, disponiendo se anule una última y definitiva convocatoria de oposición libre para proveer las vacantes que en la actualidad existen y puedan existir en el cuerpo de ayudantes de Obras públicas. Los exámenes comenzarán el 1.º de Octubre próximo, y los solicitantes deberán dirigir sus

instancias a la Escuela de Caminos, antes del 1.º de Septiembre. Los conocimientos que se exigirán a los aspirantes serán los determinados en los programas aprobados por real orden de 20 de Mayo de 1903, y publicados en la *Gaceta* en 23 del mismo mes y año, con la adición a dicho programa de las materias de puertos y faros insertadas en la *Gaceta* de 20 de Octubre de 1908.

MELILLA

Telegrama oficial
Melilla 15.
Comandante en jefe al ministro Guerra: Se han terminado trabajos topográficos hechos por la comisión Estado Mayor en la región Uad Settat, sin que haya ocurrido el menor incidente. En la plaza y posiciones no ocurre novedad. Relievo de fuerzas.—El coronel Sr. Primo de Rivera

Melilla 16.
El regimiento de Cerfioña subirá mañana al campamento de Cabreras Altas para relevar al de Burgos, que se instalará en las cercanías del zoco de Triana, en donde ahora acampa el de Saboya. El zoco de El Had de Beni-Sicar ha estado hoy poco concurrido por el mal tiempo. Ha estado lloviendo todo el día. El coronel Sr. Primo de Rivera, destinado al Estado Mayor Central, seguirá mandando el regimiento de Wad-Rás hasta que el nuevo coronel Sr. Prieto llegue, ó el regimiento vaya a Madrid.

TROPAS A MELILLA
Lugo 16.
Han salido para Málaga y Melilla en el último tren militar las fuerzas del tercer batallón del regimiento de San Fernando.

Valladolid 16.
Ha pasado el tren militar que conduce a Málaga las fuerzas de las compañías tercera y cuarta del tercer batallón del regimiento de San Fernando.

Licenciamiento de tropas

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica una real orden disponiendo que, a partir del día 25 del corriente mes, empezará el licenciamiento en los cuerpos del Ejército hasta tener cada uno el contingente que le corresponde con arreglo al presupuesto vigente, el cual fué elevado por la incorporación de los reclutas de este año, los que han sido dados de alta para el servicio.

Todos los cuerpos del Ejército, excepto los de Melilla y Ceuta y algunos de la Península, cuyas plantillas se determinan, dejarán reducida la suya a la del presupuesto, con el correspondiente al año del tercer año de servicio, y a licencia cuatrimestral a los restantes.

Las fuerzas de Aerostación conservarán la plantilla que tienen hasta la revista de Julio, para poder efectuar experiencias de dirigibles de campaña. Los cuerpos y organismos que tienen unidades en Melilla continuarán también con la misma fuerza hasta que se determine su regreso.

La Sanidad Militar licenciará por regiones, menos las segunda y sexta, hasta que regresen las que están en Melilla. A la primera compañía de Sanidad, se le deja un aumento de 50 hombres.

Para evitar el licenciamiento de los últimos incorporados, se establece una nivelación entre las regiones, en la forma siguiente: **Infantería.**—La primera región dará a la quinta 565 hombres; la segunda, a la tercera, 476, y a la cuarta, 1.447, y la octava, a la cuarta, 279; a la quinta, 488; a la sexta, 74, y a la séptima, 297.

Administración Militar.—La cuarta comandancia destinará 24 a la segunda; la octava, dará 43 a la primera, y la séptima comandancia, proporcionará 4 a la primera y 5 a la tercera.

Se hace presente a los que marchan licenciadados el deber que tienen de pedir autorización para tantos viajes realicen y el de dar noticia de sus cambios de residencia y domicilio, así como de pasar la revista anual y conservar las prendas de uniforme que tengan en su poder.

EL MINISTRO DE CUBA EN ESPAÑA

París 16.
Según un cablegrama de la Habana al *New York Herald*, parece que ha dimitido el señor García y Vélez, ministro de Cuba en España. Obedece esta determinación al haberse conculgado ofendido al Sr. García y Vélez por gestiones que realizó el secretario de Estado, Sr. Sangüey, acerca de la organización financiera del departamento de Estado, a cuyo frente estaba aquí antes de venir a la legación de Madrid.

Añade el cablegrama que el Sr. García y Vélez ha pedido se abra una información. **Barra.** En la legación de Cuba, donde hemos pedido confirmación de la noticia del *New York Herald*, han manifestado que ignoran qué fundamento pueda tener la misma, y que si sólo saben que el Sr. García y Vélez debía haber salido ayer de la Habana para Madrid, aunque no podía asegurarse, pues no habían recibido aviso de haber marchado, dicho diplomático ni de haber suspendido su salida.

Congreso internacional de caminos DE HIERRO

La Asamblea federal suiza ha votado un crédito de 100.000 francos en el presupuesto del año actual para los gastos que origine la octava sesión de este Congreso, que tendrá lugar en Berna en los días del 4 al 16 de Julio próximo.

Es sabido que este Congreso es una institución permanente de la que forman parte representantes oficiales de todos los Estados y de la mayoría de las Administraciones de ferrocarriles del globo.

La primera sesión del mismo se celebró en Bruselas en 1885, y la última en Washington en 1905.

La artillería de la escuadra

Por real orden de Marina de 2 de Diciembre último se aprobó para el primer acorazado en construcción el contrato celebrado por aquélla con los señores Vickers & Armstrong, para la adquisición del material de artillería de grueso calibre, con destino a los tres acorazados de la futura escuadra.

Contra esta disposición reclamó la *Sociedad Española de Construcción Naval*, ó instruido expediente al efecto, se ha resuelto por otra real orden de Marina, de 7 del corriente, que publica el *Boletín Oficial* de dicho ministerio lo que sigue, de conformidad con el dictamen del Consejo de Estado en plenos:

1.º Que la *Sociedad Española de Construcción Naval* sólo tiene derecho a cobrar el importe de los plazos correspondientes a la artillería de cada buque en construcción que reuna las condiciones estipuladas, pero no de los demás, haya ó no contratado a la vez los cañones para todos ellos.

2.º Que la presentación del contrato para construcción de artillería, sólo procede a los efectos de abono de plazos y no para efectos técnicos; y

3.º Que los plazos de pago de artillería sólo se refieren a cada buque considerado como unidad y no son obstáculo para que la Administración pueda ejercitar la facultad que le confiere el art. 20 de las bases del concurso para construcción de la escuadra de concertar con los contratistas las modificaciones de obra que desee introducir con arreglo a las condiciones en dicho artículo establecidas.

DISTURBIOS EN LA ARGENTINA

Redacciones asaltadas.—El estado de guerra Buenos Aires 15.

Un numeroso grupo de estudiantes ha tomado por asalto la redacción del periódico anarquista *La Protesta* y la del socialista *La Vanguardia*, destruyendo las máquinas y todo el material.

Después recorrieron los manifestantes las calles de la capital cantando el himno argentino. Al pasar frente al edificio donde tienen su Centro los Sindicatos socialistas, se produjo una colisión entre los socios y los manifestantes, de la que resultaron varios heridos.

El Senado ha ratificado la declaración del estado de guerra, votada ayer por la Cámara de los diputados. Un decreto presidencial publicado hoy dispone que dicho estado se declare inmediatamente y por tiempo indeterminado.

Estudiantes indultados

El ministro de Instrucción pública ha firmado hoy una real orden, que mañana publicará la *Gaceta*, concediendo matrícula y nuevos exámenes a los alumnos de Facultad que habían quedado inhabilitados para terminar la carrera por haber obtenido seis suspensiones en una misma asignatura.

Además se indulta de las penas que por faltas colectivas les fueron impuestas, a los alumnos de algunas clases de la Escuela central de Ingenieros industriales.

DE BARCELONA

Las fiestas.—Descubrimiento artístico.—Huelga solucionada.—El Sr. Sol y Ortega Barcelona 16.
Reina gran animación con motivo de las fiestas. Anoche, a la inauguración de las espléndidas iluminaciones del paseo de Gracia y del arco monumental erigido en la plaza de Cataluña, ha concurrido numerosísimo público.

Se ha celebrado un gran concierto en el Palacio de Bellas Artes y un concurso de ballets regionales en el templo levantado en la plaza de Cataluña.

La banda de Turín llegará a Barcelona a fines de mes, y con ella dos tenientes alcaides y dos concejales de aquella ciudad italiana. Han terminado en la Iglesia del Pino las solemnes fiestas religiosas organizadas por haber sido declarado santo José Oriol.

La procesión organizada para el traslado de las reliquias a la iglesia fué muy solemne. En el edificio que ocupaba la Delegación de Hacienda se han descubierto unos frescos de gran mérito artístico. Los lienzos de pared en que fueron pintados habían sido empapelados, no se sabe por orden de quién.

Los patronos pintores de San Martín han accedido a las reclamaciones de sus obreros, con lo cual queda resuelta la huelga. Ha llegado el Sr. Sol y Ortega, que se propone marchar en breve a Canarias para dar las gracias a sus electores.

Naufregio.—El tráfico mercantil.—Productos a Buenos Aires Barcelona 16.
Frente a Rosas ha naufragado la lancha de pesca *San José*. Pericleron ahogados tres tripulantes, hijos del patrón. Este y otro tripulante se salvaron. Ha aumentado el movimiento en el puerto, iniciándose una mejora en la cotización de los diversos artículos de corriente tráfico, excepto el hecho del algodón, que se presenta en alza a impulsos del mercado exterior.

El gobernador civil vino con el Monarca desde el límite de la provincia y le acompañó hasta la frontera francesa.

Su Majestad descendió aquí del vagón, conversando durante el tiempo de la parada con las autoridades y con el presidente de la Sociedad Hípica.

Según ha manifestado el alcalde, el Rey ha prometido a éste tomar parte en las regatas de verano. Al llegar el suexprez a Irún fué saludado el Monarca por los cadetes de la Academia de caballería de Valladolid, que realizan prácticas por esta provincia, y numeroso público.

En Hendaya habíanse adoptado grandes precauciones. Cumplimentaron a S. M. las autoridades, el cónsul de España y la colonia española.

VIAJE DEL REY A LONDRES

En el suexprez salió anoche con dirección a Londres S. M. el Rey, acompañado de los señores marqués de la Torreclilla, conde de Eymar y Biorriaga.

En el mismo tren van también el embajador de Inglaterra, sir Maurice de Bunsen, y la comisión del regimiento de Zamora designada para asistir a los funerales del rey Eduardo.

A despedir a S. M. acudieron a la estación del Norte, la Real Familia, el Gobierno, las autoridades y otras distinguidas personas.

POR TELEGRAMA

San Sebastián 17.
En el suexprez pasó, a las diez de la mañana, con dirección a París, el Rey D. Alfonso, a quien saludaron en la estación el alcalde, gobernador militar, duque de Mandas, comisiones militares y civiles, y distinguidas personalidades.

El gobernador civil vino con el Monarca desde el límite de la provincia y le acompañó hasta la frontera francesa.

Su Majestad descendió aquí del vagón, conversando durante el tiempo de la parada con las autoridades y con el presidente de la Sociedad Hípica.

Según ha manifestado el alcalde, el Rey ha prometido a éste tomar parte en las regatas de verano. Al llegar el suexprez a Irún fué saludado el Monarca por los cadetes de la Academia de caballería de Valladolid, que realizan prácticas por esta provincia, y numeroso público.

En Hendaya habíanse adoptado grandes precauciones. Cumplimentaron a S. M. las autoridades, el cónsul de España y la colonia española.

Las elecciones de senadores

Designación de compromisarios Gijón 15.

Se ha verificado la elección de los compromisarios que han de elegir el próximo domingo a los senadores representantes de esta provincia, habiendo triunfado los republicanos amigos de D. Melquíades Álvarez, por cuatro votos de mayoría sobre los pidelistas.

El gobierno ha aprobado la designación hecha por los elementos ministeriales de don Eduardo Malquer para senador por la provincia.

No se sabe aún qué nombres formarán la candidatura de senadores por la provincia. El nombre que únicamente se da por seguro es el del marqués de Elduayen.

La prensa local ha publicado hoy una carta del vizconde de Val de Erro dirigida al jefe de la coalición antiliberal, adhiriéndose a ella y sometiendo a la dirección política de los partidos que se sienten en el Senado.

La coalición presentará candidatos a senadores a los señores marqués de Vanella, vizconde de Val de Erro y D. Antonio Simo-nemo.

Los liberales y los republicanos han dejado a los conservadores que nombren libremente a los compromisarios para la elección de senadores.

LOS CANDIDATOS CONSERVADORES
Dice *El Universo*: Se aseguraba anoche por persona enterada de los asuntos políticos, que el partido conservador sólo aspirará a un puesto en las candidaturas provinciales para senadores, no contando para esto ni las Universidades, ni las Academias ni las Sociedades Económicas.

DEL FERROL

Pruebas de un buque.—Muerto a tiros.—La «Palmira».—Barco a pique.—Expedicionarios distinguidos.—Las turbinas del «España» El Ferrol 15.
El torpedero *Halcón* realizó con buen resultado pruebas de máquina, saliendo fuera del puerto. Después de tomar juntos unas copas, rieron dos campesinos en una aldea inmediata.

Uno quedó muerto en el campo; había recibido dos tiros de revolver en el pecho. La benemérita detuvo al agresor.

En la segunda quincena de este mes visitará este puerto la fragata alemana *Palmyra*. A consecuencia de una vía de agua que se le abrió en el casco, se fué a pique a la altura de la Estaca de Vares un vapor pesquero.

La tripulación se salvó, recogida por otra embarcación. Anuncian su venida al Ferrol, para visitar los arsenales, los duques de Santo Mauro y Montellano y los marqueses de Villavieja y de Almonacid.

En el taller de fundición de esta factoría naval se efectuó con gran éxito la importante operación de fundir una de las turbinas que ha de llevar el nuevo acorazado *España*.

LOS TEATROS

CÓMICO

¡Eche usted señoras! ¡Eche usted señoras! reza desde el sábado el cartel del Cómicó, y eche usted señoras!, declaman nosotros. Se concoca que la diosa Fortuna ha tomado gusto al solar del antiguo Capellanes, y no pasa temporada sin que se dé por allí una vueltita, que suele convertirse en estancias de meses y meses. La cosa no tiene nada de particular. La empresa del Cómicó se cuida de mimar espléndidamente a la diosa, y ésta, en justa correspondencia, devuelve sus visitas, en las cuales, a diferencia de los letrados, más deja que se lleva.

Esta vez, como el éxito de *Los perros de presa* no fuera suficiente a satisfacer a los más exigentes, el ingenio fecundo y la habilidad escénica, repetidas veces probada, de los señores González del Castillo y Famos, han venido a refrescar el cartel con esta fantasía cómica-lirico-bailable titulada *¡Eche usted señoras!*, cuyo éxito de público fué clamoroso y merecido.

Los autores del libro, con una modestia que les honra, han preferido quedarse en segundo lugar, dejando el primer puesto a los compositores Sres. Quilones y Badá, los cuales han compuesto varios números agradabilísimos, cuya mayoría se reutilizará después de ser escrupulosamente aplaudidos.

Es obra de visualidad, hecha para un desfile de mujeres bonitas, de interesante asunto y graciosamente dialogado; elementos que bastan a explicar el éxito.

Las tipas de la compañía nos mostraron sus lindos pechos y sus excelentes aptitudes coreográficas; el sexo masculino hizo lo bastante con no desentonar en aquel estufo de mujerito que en la obra se respira.

Estamos seguros de que en cualquier teatro en que el lema del empresario al formar compañía sea el de evengar señoras, *Eche usted señoras!* será la obra de rigor para abrir boca y para plato fuerte. Con lo cual los Sres. González del Castillo, Famos, Quilones y Badá ganarán honra y provecho.

Imperiales y rebeldes marroquíes

London 16.
Daily Mail ha recibido un valiente despacho de Fez: Las kábilas rebeldes ríadas por Abd el Melik, hijo de Abd el Karim, han derrotado a las tropas del Sultán a 40 millas al Este de Fez.

Muley Hafid ha enviado un auxilio de los imperiales cuantas tropas tenía todavía a su disposición: en total, 500 hombres. Los rebeldes dicen que oyran en favor de Abd el Aziz, cuya popularidad aumenta, añade el correspondiente de *Daily Mail*, mientras parece vacilar el trono de Muley Hafid.

TRIBUNALES

Audiencia

Por enzar en vedado Gregorio Domínguez, guarda jurado de un monte situado en el término del pueblo de Aldea del Fresno, compareció esta tarde ante el Jurado constituido en la Sección segunda, acusado de ser autor de un delito de homicidio.

El hoy procesado sorprendió el 20 de Mayo del pasado año cazando furtivamente en el monte de cuya custodia estaba encargado, a Vicente Romo.

Entre ambos se cruzaron varias frases, y según parece desprenderse de la prueba practicada durante el juicio, Vicente le apuntó con el escopeta que llevaba, a cuya acción respondió Gregorio disparándole un tiro que le produjo la muerte.

El fiscal y el acusador privado, Sr. Estévez, califican estos hechos en su escrito de conclusiones provisionales como constitutivos de un delito de homicidio, con la agravante de reincidencia, y piden por el procesado se le imponga la pena de diez y siete años y un día de reclusión temporal.

La defensa, a cargo del letrado Sr. Gorrero, alega en favor de su patrocinado el extenuante de legítima defensa.

El único testigo de importancia que declaró en el juicio fué un muchacho que acompañaba a Gregorio el día del suceso, y el que en su declaración afirmó que aquél, al decirle el guarda que le iba a denunciar, se echó el escopeta a la cara, diciéndole que antes de que llegase a cabo la denuncia le mataba. Mañana terminará el juicio.—M.

EN ALHUCEMAS

Alhucemas 16.
A las ocho de la noche llegó ayer, procedente del Peñón, el vapor mercante *Hispania*, con moros seguidores de aquellas kábilas. Aquí embarcaron unos 800 mar., zarpando

